

Позывные Победы

Архивы. Телефонист из Миасса героически держал связь в последних боях Великой Отечественной войны

Елена ДУДИНА

В истории военных лет много великих подвигов и славных имен. Но еще больше в ней примеров мужества рядовых бойцов, которые просто и честно выполняли свой долг. Без высоких слов, не ожидая наград и почестей, они день за днем приближали победу.

Пример такого героизма военных будней — Рахимжан Ильясов, наш земляк, который сражался за Ленинград, освобождал советскую Прибалтику и встретил победный май на боевом посту телефониста.

Уральская закалка

Рахимжан Ильясов родился в революционном 1917 году в деревне Мухаметово под Карабашом. Окончил семилетку, работал на предприятии «Миассзолото», завел семью. А потом грянула война. Ровно через год после ее начала, 22 июня 1942-го, Рахимжан Идрисович прибыл на фронт по призыву военкомата.

«Телефонист 3-го дивизиона 7-й армейской пушечно-артиллерийской Тартуской бригады на Волховском, затем на Ленинградском, 3-м Прибалтийском фронтах. Под Ленинградом попал со своей частью в окружение», — это все, что значится в официальной справке. Сколько суровых испытаний стоит за скупыми строками, остается только догадываться. Рахимжан Идрисович не любил говорить о войне.

— Помню, в детстве ездил с отцом за дровами или сеном, — вспоминает младший сын ветерана Тагир Ильясов. — В дороге прошу его: «Расскажи, за что ты медали получил, кем был на фронте». «Связистом, — говорит, — был». Много не рассказывал, тяжело ему было — на глазах всегда слезы появлялись.

Но все же иногда Рахимжан Идрисович вспоминал, как приходилось выходить из окружения через болота, терять товарищей, питаться одной клюквой. Многие косились болезнями. Ефрейтор Ильясов выстоял. Как считает сын, не последнюю роль сыграла давняя закалка:

— Отец еще до войны умывался холодной водой, обтирался снегом. Думаю, это помогло.

Медаль «За оборону Ленинграда», к которой он был представлен в 1942 году, наш земляк получил уже после войны. Местный военком подал идею поехать в северную столицу — там, дескать, квартиру могут дать. А что? Освобождал Ленинград. Рахимжан Идрисович рассмеялся: «Один я, что ли, его освобождал?». Так никуда и не поехал. Остался на родной уральской земле.



Рахимжан Ильясов (на фото — справа) со своим однополчанином. / Фото предоставлено Тагиром Ильясовым.

Мужество связиста

Связь в Великую Отечественную называли нервами армии. Стоит ее перебить или ослабить — и начнется страшное: куда посылать артиллерию, пехоту, авиацию, в какой стороне наши, а в какой враг? Связисту не было покоя и отдыха: от него зависели жизни товарищей.

Ефрейтор Ильясов это хорошо знал. Воинское формирование, в котором он служил в должности телефониста, создавалось в июне 1943-го. Рахимжан Идрисович доблестно нес службу до конца войны.

«Проявил мужество и отвагу в борьбе с немецкими оккупантами за освобождение советской Прибалтики, — говорится в наградном листе. — В боях за город Тарту под огнем противника тов. Ильясов не сходил с линии целыми сутками. Благодаря его смелой, отважной работе линия связи работала бесперебойно».

Копию документа, где напечатаны эти слова, нам принес Тагир Рахимжанович. В официальной бумаге сказано, что «во время операции с 07.09.1945 г. по 09.05.1945 г. тов. Ильясов все время находился на командно-наблюдательном пункте, держа бесперебойную связь по отступающему противнику. Благодаря его стараниям, бесстрашию и умению отступавшие немцы были накрыты огнем. Задача была выполнена».

Документы не всегда бывают точны — тем более, когда со времени их подписания прошло почти 80 лет. Тартуская операция закончилась в сентябре 1944-го — значит, речь идет о других событиях. Сместе предположить, что имеется в виду Курляндский котел, где даже после капитуляции немцы пытались сопротивляться гитлеровским войскам. Последний оплот врага был уничтожен.

«Кури при мне!»

Орден Отечественной войны II степени, медали «За боевые заслуги», «За оборону Ленинграда» и «За победу над Германией» — много наград получил после войны Рахимжан Ильясов. Но главным богатством стала семья.

«Десять детей, а сколько внуков — пальцев не хватит», — смеется Тагир Рахимжанович.

После войны Рахимжан Идрисович вернулся на родину. Работал сперва помощником лесника, а потом вернулся в «Миассзолото» — на драгу. Строил мирную жизнь: опять трудился, хозяйствовал, растил своих ребят. Воспитывал строго, но без причин не ругал — только за дело.

— Я как-то курить надумал, папироску у мужа сестры стащил, — смеется Тагир Рахимжанович. — Так отец раскричался: «Что делаешь? Сарай спалишь!». А больше всего

рассердился даже не из-за вредной привычки — хотя сам не курил, — а из-за того, что я тайком дымить вздумал. Не нравилось ему это. Так и сказал: «Куришь, — кури при мне!».

Прямыми и честными людьми выросли дети ефрейтора Ильясова. Подняли детей, увидели внуков. Тагир Рахимжанович больше тридцати лет проработал во «второй литейке» знаменитого миасского автотреста. Говорит, приходилось нелегко, но не жалеет: работал для семьи, города, большой страны, которую когда-то защищал его отец.

Потому и есть у Тагира Рахимжановича идея — поставить «пушки» ветеранам во всех поселках Миасса. Крупных территорий, как он подсчитал, четырнадцать. А «пушками» сын фронтовика называет памятники.

Линия жизни

Именно так называли прохода, которые шли через линию фронта. Это в гражданской реальности телефонист — почти незаметный сотрудник. На войне от него зависит очень многое: дислокация войск, цели поражения, возможности маневра, и в конечном итоге, человеческие жизни. В Великую Отечественную за связистами охотились враги, чтобы получить ценные сведения. Попа-

вших в плен жестоко истязали. Наши телефонисты и радисты сражались бесстрашно: даже в плену сломить советских бойцов было невозможно.

Самый известный подвиг совершил сержант 28-го гвардейского отдельного батальона связи 16-й армии Николай Новиков. Получив приказ устранить повреждение на линии, он отыскал место порыва, но в этот момент на него напали фашисты. Не успев сростить провод, Николай зажал его концы зубами и стал отстреливаться от наседавших врагов. Однако силы были слишком неравны. Смертельно раненый, он так и остался лежать на подмосковной земле. Сержант Новиков был посмертно награжден орденом Красного Знамени.

Начальник радиостанции взвода связи 768-го стрелкового полка 88-й стрелковой дивизии, входившей в Кемскую оперативную группу, ефрейтор Федор Лузан обеспечивал связь стрелкового батальона, находившегося в окружении. 24 ноября 1941 года немецкие автоматчики приблизились к блиндажу, где находился ефрейтор со своей радиостанцией, передавая срочное донесение. Радист не мог покинуть боевого поста. Когда фашисты проникли в блиндаж, отважный воин взорвал себя и врагов гранатой, выполнив до конца свой долг перед Родиной. Федору Афанасьевичу Лузану посмертно было присвоено звание Героя Советского Союза.